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Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Kwidzynie znalazło się w gronie laureatów konkursu 
„Zrozumieć dziecko”, organizowanego przez Fundację EY. Konkurs pozwala na sfinansowanie szkoleń 
dla opiekunów zastępczych lub koordynatorów rodzinnej pieczy zastępczej z całej Polski. Szkolenia 
będą prowadzone przez trenerów rekomendowanych i finansowanych przez Fundację EY.                   Str. II
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Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Kwidzynie znalazło się w gronie laureatów konkursu 
„Zrozumieć dziecko” organizowanego przez Fundację EY. Konkurs pozwala na sfinansowanie 
szkoleń dla opiekunów zastępczych lub koordynatorów rodzinnej pieczy zastępczej z całej 

Polski prowadzonych przez trenerów rekomendowanych i finansowanych przez Fundację EY. 

PCPR w gronie laureatów ogólnopolskiego konkursu „Zrozumieć dziecko”

Będą szkolenia dla opiekunów i koordynatorów

   Fundacja EY wspierała już działania Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Kwidzynie. W ubiegłym roku przy wsparciu 
organizacji odbyło się szkolenie dla rodzin zastępczych „Kiedy emocje biorą górę, czyli jak regulować siebie i dziecko?”.    Fot. PCPR

Szkolenia dla kandydatów

Potrzebne rodziny zawodowe
Szkolenia dla kandydatów na rodziców 

zastępczych  przeprowadziło Powiatowe 
Centrum Pomocy Rodzinie. To pierwsze, 

ale nie ostatnie szkolenie w tym roku. 

Organizator konkursu pod-
kreśla, że szkolenia służyć mają 
pogłębieniu wiedzy uczestników, 
wzrostowi ich świadomości oraz 
uzyskaniu nowych umiejętności. 
Powiatowe Centrum Pomocy 
Rodzinie w Kwidzynie uzyskało 
środki na zorganizowanie szko-
leń dla koordynatorów rodzinnej 
pieczy zastępczej. 

- Staramy się pozyskiwać 
środki wszędzie tam, gdzie 
tylko można. W ramach tego 
konkursu nie otrzymamy pie-
niędzy, ale bezpłatne szkolenia. 
Poziom szkoleń, który oferuje 
Fundacja EY jest bardzo wy-
soki. My wybieramy takie, 
które są dla nas najbardziej 
przydatne.  Dzięki nim możemy 
podnosić kwalifikacje zarówno 
naszych pracowników, jak i 
rodzin zastępczych - podkreśla 
Renata Majda, kierownik Po-
wiatowego Centrum Pomocy 
Rodzinie w Kwidzynie. 

Do udziału w konkursie zo-
stały zgłoszone 53 wnioski z 
38 instytucji. Dofinansowanie 
otrzymało 20 wniosków na zor-
ganizowanie szkoleń dla rodzin 
zastępczych oraz 10 wniosków 
na zorganizowanie szkoleń dla 
koordynatorów rodzinnej pieczy 
zastępczej z całego kraju. Wnio-
ski oceniało 34-osobowe jury. 
Pod uwagę brane były między 
innymi: diagnoza potrzeb szko-
leniowych grup docelowych, 
uzasadnienie doboru tematu 
szkolenia, klarowność i szcze-
gółowość szacowanych kosztów 

oraz współpraca między powia-
tami - organizatorami rodzinnej 
pieczy zastępczej. Szkolenia 
muszą zostać zorganizowane 
w okresie od 1 marca do 30 
czerwca bieżącego roku. Fun-
dacja EY powstała, by pomagać 

dzieciom szczególnie pokrzyw-
dzonym przez los. Organizacja 
współpracuje między innymi 
z rodzinnymi domami dziecka, 
rodzinami zastępczymi, insty-
tucjami państwowymi oraz 
organizacjami pozarządowymi 

działającymi na rzecz dzieci 
osieroconych. Działania Fun-
dacji EY koncentrują się na 
pomocy edukacyjnej, psycholo-
gicznej, finansowej i rzeczowej 
oraz promocji rodzicielstwa 
zastępczego. 

                                       (jk)

   Źródło: PCPR w Kwidzynie

- Cały czas poszukujemy 
kandydatów. Jeżeli tylko 
zbierze się odpowiednia grupa 
osób, to organizujemy szkole-
nie. Najbardziej zależy nam 
na zawodowych rodzinach 
zastępczych i powstawaniu 
rodzinnych domów dziecka. 
Wówczas w takich rodzinach 
możemy umieścić troje dzieci. 
Oczywiście dla nas liczy się 
każda rodzina, w tym także 

taka, które planuje adopcję. 
Ukończenie szkolenia nie 
oznacza, że rodzinie od razu  
zostanie powierzona opieka 
nad dziećmi. Ostateczną 
decyzję o ustanowieniu ro-
dziny zastępczej podejmuje 
Sąd Rodzinny - podkreśla 
Renata Majda, kierownik Po-
wiatowego Centrum Pomocy 
Rodzinie w Kwidzynie.

                                       (jk)

Pełnienie funkcji rodziny zastępczej może być powie-
rzone osobom, które nie są i nie były pozbawione władzy 
rodzicielskiej, oraz władza rodzicielska nie jest im 
ograniczona ani zawieszona, są zdolne do sprawowania 
właściwej opieki nad dzieckiem, co zostało potwierdzone 
zaświadczeniami o braku przeciwwskazań zdrowotnych 
do pełnienia funkcji rodziny, wystawionymi przez lekarza 
podstawowej opieki zdrowotnej; przebywają na terytorium 
Polski, zapewniają odpowiednie warunki bytowe i miesz-
kaniowe umożliwiające dziecku zaspokajanie jego indy-
widualnych potrzeb oraz posiadają stałe źródło dochodu 
oraz nie były skazane prawomocnym wyrokiem za umyślne 
przestępstwo lub umyślne przestępstwo skarbowe.
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Wózek inwalidzki jest jednym z najbardziej rozpoznawalnych symboli niepełnosprawności. Oficjalnie symbol białej po-
staci siedzącej na wózku inwalidzkim na niebieskim tle jest znany jako Międzynarodowy Symbol Dostępu (International 
Symbol of Access) i oznacza obiekty oraz usługi dostosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych – szczególnie tych ma-

jących trudności w poruszaniu się. Choć symbol ten bywa krytykowany ze względu na przedstawianie osoby niepełnosprawnej 
jako biernej i zależnej, wózek inwalidzki jest narzędziem, które ułatwia poruszanie się i zapewnia większą niezależność. Istnieją 
różne wózki inwalidzkie dostosowane do różnych rodzajów aktywności i niepełnosprawności. Oto przykłady takich wózków.

Technologia dla osób niepełnosprawnych

Ułatwia poruszanie i daje większą niezależność

      Paradox Project
Podstawowym rozwiązaniem 

są proste ręczne wózki inwa-
lidzkie, którymi osoba niepełno-
sprawna porusza się samodziel-
nie obracając tylnymi kołami lub 
z pomocą opiekuna pchającego 
wózek. Interesującym przykła-
dem jest wózek inwalidzki Pa-
radox Project, który powstał w 
firmie Not a Wheelchair założo-
nej przez Zacka Nelsona – inter-
netowego twórcy znanego jako 
JerryRigEverything. Jest to pro-

   Konfigurator wózka inwalidzkiego Paradox Project umożliwiający 
personalizację elementów takich jak kolor ramy, wymiary i akcesoria.

                                                         Fot. notawheelchair.com

jekt taniego spersonalizowanego 
wózka inwalidzkiego. Prosta 
konstrukcja, zoptymalizowane 
procesy produkcyjne i bezpośred-
nia sprzedaż do klienta z pomi-
nięciem pośredników wpływają 
korzystnie nie tylko na cenę koń-
cową wózka, ale też na czas jego 
produkcji – według zapewnień 
firmy produkcja jednego wózka 
Paradox Project trwa od 6 do 8 
tygodni. Do personalizacji wózka 
służy działający w przeglądarce 
internetowej konfigurator. Moż-
na w nim wybrać między innymi 
kolor i konstrukcję ramy, rodzaj 
siedziska (miękkie z tkaniny lub 
twarde z włókna węglowego lub 
aluminium), materiał obręczy 
napędowych (aluminium lub 
drewno w naturalnym kolorze 
albo malowane), wymiary oraz 

   RGK Elite.    Fot. rgkwheelchairs.com

akcesoria takie jak LapStacker 
Flex (elastyczne pasy z magne-
tyczną klamrą i pętlami na palce 
służące do bezpiecznego przewo-
żenia przedmiotów na kolanach 
bez użycia rąk), Wheelchair 
Armor (przezroczyste samoprzy-
lepne nakładki chroniące wózek 
przed wgnieceniami i zaryso-
waniami), wysuwane uchwyty 
i podpory chroniące przed prze-
wróceniem się wózka do tyłu. 
Podczas tworzenia konfiguracji 
wózka użytkownik ma dostęp do 

trójwymiarowego podglądu oraz 
rysunków z podanymi kątami 
i wymiarami.

           RGK Elite
Poruszanie się na wózku 

inwalidzkim nie jest przeszkodą 
w drodze do profesjonalnego 
uprawiania sportu. Poza wózka-
mi inwalidzkimi przeznaczonymi 
do poruszania się na co dzień 
istnieją wózki przystosowane do 
aktywności sportowych – takie 
jak RGK Elite, który jest skie-
rowany do osób grających w 
koszykówkę na wózkach. Jest to 
zaawansowany wózek, którego 
rama jest wykonana ze stopu 
aluminium 7020 zapewniające-
go jednocześnie wytrzymałość 
i niską wagę. Jest wyposażony 
w ofensywny zderzak oraz zin-
tegrowany podnóżek. Tapicerka 

siedziska i oparcia jest 
oddychająca i ma pasy 
pozwalające na regulację 
napięcia. Jako pojazd wy-
konywany indywidualnie 
dla konkretnego zawodnika 
ma szerokie możliwości do-
stosowania do jego potrzeb 
i preferencji – dostosować 
można między innymi kąt 
pochylenia kół (16, 18, 20 
lub 22 stopnie), koła anty-
wywrotne (zintegrowane 

z ramą lub odczepiane), środek 
ciężkości (stały lub regulowany), 
oparcie i siedzisko. Możliwe jest 
również dopasowanie wózka 

pod względem wizualnym  - do 
wyboru jest 25 kolorów ramy i 
kilka stylów malowania. EGK 
Elite waży jedynie 9,2 kilograma. 
Mogą z niego korzystać osoby o 
wadze do 125 kilogramów.

       INOVYS II L70
Multipozycyjne wózki inwa-

lidzkie są rozwiązaniem dla osób 
przebywających długotrwale w 
pozycji siedzącej i potrzebujących 
większego komfortu. Przykładem 
jest INOVYS II L70. Wózek ten 
jest wyposażony w wypełnioną 
poliestrowym i silikonowym 
granulatem tapicerkę, która za-
pewnia wygodę, dopasowuje się 

do kształtu ciała i redukuje ból 
i napięcie. Możliwa jest zmiana 
poziomu nacisku na ciało przez 
dodanie lub usunięcie granulatu. 
Tylne 16-calowe koła zostały 
wyposażone w hamulce bębnowe, 
które pomagają zapewnić opie-
kunowi bezpieczeństwo i kontro-
lę na wzniesieniach. Podparcie, 
siedzisko i oparcia na nogi i 
stopy są w pełni regulowane, co 
pozwala na dopasowanie pozycji 
wózka do potrzeb każdego użyt-
kownika. Poszczególne elementy 
są zamocowane przy użyciu 
zamków błyskawicznych, co 

pozwala na ich łatwy demontaż. 
Dostępne są akcesoria takie jak 
stolik, zagłówek i pas bezpieczeń-
stwa. Maksymalne dopuszczalne 

obciążenie wózka wynosi 135 
kilogramów.

   Airwheel H3T
Elektryczne wózki inwa-

lidzkie takie jak Airwheel 
H3T dają większą niezależ-
ność, ponieważ dzięki własne-
mu napędowi nie męczą rąk i 
nie wymagają pomocy drugiej 
osoby podczas poruszania się 
po wzniesieniach. Jedną z 
największych zalet Airwheel 
H3T jest funkcja automatycz-

nego składania i rozkładania 
– po wciśnięciu przycisku wózek 
sam składa się lub rozkłada w 
ciągu siedmiu sekund. Wózek 
po złożeniu jest łatwiejszy w 
transporcie i przechowywaniu. 
Z przodu panelu sterującego 
znajduje się lampa LED oświet-
lająca otoczenie przed wózkiem, 
która ułatwia poruszanie się w 
ciemności. Na samym panelu 
oprócz joysticka do sterowania 
wózkiem znajdują się włącznik, 
klakson, przełącznik oświetlenia, 
przyciski do wyboru prędkości 
i składania lub rozkładania 
wózka oraz wskaźniki wybranej 
prędkości i poziomu naładowania 

akumulatora. Możliwość 
skręcania w miejscu uła-
twia korzystanie z wózka 
w ciasnych przestrze-
niach takich jak łazienka 
lub wąski korytarz. Air-
wheel H3T współpracuje 
z aplikacją mobilną, która 
pozwala między innymi 
na zdalne sterowanie 
wózkiem, uruchomienie 
automatycznego składa-
nia lub rozkładania oraz 
sprawdzenie przebiegu 

wózka i poziomu naładowania 
akumulatora. Wózek może 
poruszać się z prędkością do 
6 km/h i pokonywać wznie-
sienia o kącie do 15 stopni. 
Akumulator o pojemności 20 
Ah zapewnia zasięg do około 
20 kilometrów. Wózek ma 
też funkcję przełączenia try-
bu napędu z elektrycznego 
na manualny, dzięki której 
w przypadku rozładowania 
akumulatora możliwe jest 
dalsze poruszanie się z pomocą 
opiekuna. Na wózku Airwheel 
H3T mogą poruszać się osoby o 
wadze do 130 kilogramów.

           XSTO M4
Innym godnym uwagi elek-

trycznym wózkiem inwalidzkim 
jest XSTO M4. Jego szczególną 
cechą jest możliwość sterowania 
wysokością i kątem nachylenia 
siedziska. Można dzięki temu 
na przykład unieść siedzisko, 
aby łatwiej dosięgnąć wysoko 
położonego przedmiotu. Zakres 
regulacji wysokości siedziska 
wynosi od 34,7 centymetra do 
65 centymetrów. Mechanizm 
ten zapewnia też bezpieczeń-
stwo przy użyciu funkcji au-
tomatycznego poziomowania 
siedziska podczas poruszania 
się po wzniesieniach i poko-
nywania przeszkód. Funkcja 
łatwego i szybkiego demontażu 
wózka na trzy części ułatwia 
transport i przechowywanie. 
Dzięki solidnym kołom i moc-

nemu silnikowi XSTO M4 może 
poruszać się nie tylko na utwar-
dzonych powierzchniach, ale 
też na trudniejszym terenie 
takim jak trawa, piasek lub 
żwir. Tak samo jak Air-
wheel H3T współpracuje 
z aplikacją mobilną. Po-
rusza się z prędkością 
do 6 km/h i jest w stanie 
pokonywać wzniesienia 
o kącie do 15 stopni oraz 
przeszkody o wysokości do 
5 centymetrów. Wymienny 
akumulator o pojemno-
ści 15,6 Ah pozwala po 
pełnym naładowaniu na 
pokonanie dystansu do 17 
kilometrów. Dopuszczalne 
obciążenie wynosi 115 
kilogramów. W sprzedaży 
dostępne są też dodatkowe 
akcesoria takie jak uchwyt na 
telefon, torba mocowana do 
podłokietnika oraz dodatkowy, 
zgodny z przepisami linii lotni-
czych akumulator o mniejszej 

pojemności 10,4 Ah.
         Medilife V5
Wózek inwalidzki z funkcją 

pionizatora pozwala na bez-
pieczne ustawienie osoby niepeł-
nosprawnej w pozycji stojącej. 
Poza korzyściami zdrowotnymi, 
takimi jak poprawa krążenia, 
oddychania i pracy układu po-
karmowego, stymulacja mięśni 
i kości oraz zapobieganie od-
leżynom, ma to też korzyści 
psychiczne i społeczne - kontakt 
„twarzą w twarz” poprawia sa-
moocenę i ułatwia zachowanie 
poczucia godności. Jednym z 
takich urządzeń jest Medilife 
V5 – ręczny wózek inwalidzki z 
funkcją elektrycznego pionizato-
ra. Do regulowania ustawienia 
pionizatora służy przewodowy 
pilot, z którego można korzystać 
przy użyciu zarówno prawej, jak 

i lewej ręki. Wbudowany 
uchwyt pozwala na zawie-
szenie pilota na podłokiet-
niku gdy nie jest używany. 
Zapinane na rzep pasy na 
nogi i tułów zapewniają 
bezpieczeństwo podczas 
ustawienia w pozycji pio-
nowej. Wózek jest też 
wyposażony w hamulec 
postojowy, uchwyty do 
pchania wózka przez 
opiekuna, podnoszone 
podłokietniki z uchwy-
tami oraz zapewniające 
dodatkowe bezpieczeń-

stwo koła antywywrotne. Aby 
ułatwić transport wózka, możliwy 
jest demontaż oparcia oraz kół. Za 
zasilanie mechanizmu pionizatora 
odpowiedzialny jest akumulator o 

   INOVYS II L70. Fot. vermeiren.pl

   Airwheel H3T.        Fot. rehago.pl

   XSTO M4.   Fot. xstomobility.com

  Medilife V5.          Fot. medilife.pl

pojemności 2 Ah. Z pionizatora 
mogą korzystać osoby o wadze 
do 100 kilogramów.

    Przemysław Rutkowski
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„Aktywny samorząd” w 2026 roku

Na wózek multipozycyjny i czesne
Zarząd Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przyjął kierunki 

działań oraz warunki, które będą obowiązywały realizatorów programu „Aktywny samorząd” 
w tym roku. Wprowadzone zostały też nowe formy wsparcia. Osoby z niepełnosprawnością 

będą mogły liczyć na pomoc w zakupie manualnego wózka multipozycyjnego lub jego niezbęd-
nego wyposażenia, a także pomoc w zamianie architektonicznie niedostępnego mieszkania na 
mieszkanie, które umożliwi  samodzielne opuszczenie lokalu. Z finansowego wsparcia w ramach 
programu „Aktywny samorząd” będ mogli skorzystać także niepełnosprawni studenci.

PFRON zapowiedział też 
pomoc absolwentom w wyna-
jęciu samodzielnego mieszka-
nia, które spełnia indywidu-
alne kryterium dostępności. 
W 2026 roku kontynuowane 
będą dotychczasowe formy 
wsparcia i warunki dofinan-
sowania, z wyjątkiem pomocy 
w uzyskaniu prawa jazdy 
kategorii B oraz innych kate-
gorii. Fundusz poinformował, 

że wnioski o dofinansowanie 
będą rejestrowane przez in-
ternet w Systemie Obsługi 
Wsparcia (SOW).  

- Bez straty czasu, wychodze-
nia z domu, bez kolejek i bez ba-
rier. Możesz skorzystać w naszym 
systemie z różnych form pomocy w 
trakcie składania wniosku: krea-
tora ułatwiającego aplikowanie o 
środki, infolinii, a także mobilnego 
asystenta osoby niepełnospraw-

nej oraz pracownika PFRON w 
punktach informacyjnych SOW, 
zlokalizowanych we wszystkich 
wojewódzkich oddziałach PFRON. 
System SOW jest wyposażony we 
wszystkie potrzebne formularze 
i wzory. Wszystkie dokumenty 
niezbędne do złożenia wniosku lub 
zawarcia umowy dofinansowania 
lub rozliczenia dofinansowania 
możesz skanować/powielać w 
formie elektronicznej i takie 

będą podstawą oceny formalnej 
i merytorycznej wniosku oraz 
zawarcia umowy i rozliczenia 
dofinansowania – poinformował 
na swoich stronach PFRON.

Fundusz dodaje, że dużym 
ułatwieniem jest możliwość wy-
korzystywania wprowadzonych 
danych w przyszłości, w trakcie 
aplikowania o kolejne wsparcie 
ze środków PFRON.

                                       (op)

                 Moduł I
Obszar A - likwidacja bariery transportowej:
Zadanie 1 - pomoc w zakupie i montażu oprzyrządowania 

do samochodu (adresowana do osób z orzeczeniem o niepeł-
nosprawności - do 16 roku życia lub osób ze znacznym albo 
umiarkowanym stopniem niepełnosprawności, z dysfunkcją 
narządu ruchu);

Zadanie 2 - pomoc w uzyskaniu prawa jazdy (adresowana 
do osób ze znacznym albo umiarkowanym stopniem niepeł-
nosprawności, z dysfunkcją narządu ruchu);

Zadanie 3 - pomoc w uzyskaniu prawa jazdy (adresowana 
do osób ze znacznym albo umiarkowanym stopniem niepełno-
sprawności, z dysfunkcją narządu słuchu, w stopniu wyma-
gającym korzystania z usług tłumacza języka migowego);

Zadanie 4 - pomoc w zakupie i montażu oprzyrządowa-
nia do samochodu (adresowana do osób ze znacznym albo 
umiarkowanym stopniem niepełnosprawności, z dysfunkcją 
narządu słuchu).

Obszar B - likwidacja barier w dostępie do uczestniczenia
                w społeczeństwie informacyjnym:
Zadanie 1 - pomoc w zakupie sprzętu elektronicznego lub 

jego elementów oraz oprogramowania (adresowana do osób z 
orzeczeniem o niepełnosprawności - do 16 roku życia lub do 
osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności,z dysfunkcją 
narządu wzroku lub obu rąk);

Zadanie 2 - dofinansowanie szkoleń w zakresie obsługi 
nabytego w ramach programu sprzętu elektronicznego                
i oprogramowania;

Zadanie 3 - pomoc w zakupie sprzętu elektronicznego lub 
jego elementów oraz oprogramowania (adresowana do osób z 
umiarkowanym stopniem niepełnosprawności, z dysfunkcją 
narządu wzroku);

Zadanie 4 - pomoc w zakupie sprzętu elektronicznego lub jego 
elementów oraz oprogramowania (adresowana do osób z orzeczeniem 
o niepełnosprawności (do 16 roku życia) lub osób ze znacznym albo 
umiarkowanym stopniem niepełnosprawności, z dysfunkcją narządu 
słuchu i trudnościami w komunikowaniu się za pomocą mowy;

Zadanie 5 – pomoc w utrzymaniu sprawności technicznej 
posiadanego sprzętu elektronicznego, adresowana do osób z 
orzeczeniem o niepełnosprawności - do 16 roku życia lub osób ze 
znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawności.

     Obszar C - likwidacja barier w poruszaniu się:
Zadanie 1 - pomoc w zakupie wózka inwalidzkiego o napędzie 

elektrycznym (adresowana do osób z orzeczeniem o niepełno-
sprawności - do 16 roku życia lub osób ze znacznym stop-
niem niepełnosprawności, z dysfunkcją uniemożliwiającą 
samodzielne poruszanie się za pomocą wózka inwalidzkiego 
o napędzie ręcznym);

Zadanie 2 - pomoc w utrzymaniu sprawności technicznej 
posiadanego skutera lub wózka inwalidzkiego o napędzie 
elektrycznym (adresowana do osób z orzeczeniem o niepeł-
nosprawności - do 16 roku życia lub osób ze znacznym lub 
umiarkowanym stopniem niepełnosprawności);

Zadanie 3 - pomoc w zakupie protezy kończyny, w której 
zastosowano nowoczesne rozwiązania techniczne, tj. protezy 
co najmniej na III poziomie jakości (adresowana do osób ze 
stopniem niepełnosprawności);

Zadanie 4 - pomoc w utrzymaniu sprawności technicz-
nej posiadanej protezy kończyny, w której zastosowano 
nowoczesne rozwiązania techniczne – co najmniej na III 
poziomie jakości (adresowana do osób ze stopniem niepeł-
nosprawności);

Zadanie 5  - pomoc w zakupie skutera inwalidzkiego o 
napędzie elektrycznym lub oprzyrządowania elektrycznego 
do wózka ręcznego (adresowana do osób z orzeczeniem o 
niepełnosprawności - do 16 roku życia lub osób ze znacznym 
stopniem niepełnosprawności, z dysfunkcją narządu ruchu 
powodującą problemy w samodzielnym przemieszczaniu się 
i posiadających zgodę lekarza specjalisty na użytkowanie 
przedmiotu dofinansowania);

Zadanie 6 - pomoc w zakupie manualnego wózka multipo-
zycyjnego lub jego niezbędnego wyposażenia, adresowana do 
osób w wieku od rozpoczęcia edukacji przedszkolno-szkolnej 
do 18 roku życia lub w wieku aktywności zawodowej, ze 
stopniem niepełnosprawności lub z orzeczeniem o niepeł-
nosprawności (do 16 roku życia), z niepełnosprawnością 
sprzężoną, tj. co najmniej dwoma przyczynami wydania 
orzeczenia o stopniu niepełnosprawności lub orzeczenia 
o niepełnosprawności, z koniecznością stałego korzystania 
z ręcznego wózka inwalidzkiego dopasowanego do potrzeb 
wynikających z ograniczeń w pozycji siedzącej, co powoduje 
konieczność korzystania z manualnego wózka multipozycyj-
nego, których wniosek uzyska pozytywną opinię eksperta 
PFRON co do funkcjonalnego dostosowania wózka do indy-
widualnych potrzeb i aktywności jego użytkownika.

Obszar D - pomoc w utrzymaniu aktywności zawo-
dowej poprzez zapewnienie opieki dla osoby zależnej 
(dziecka przebywającego w żłobku lub przedszkolu albo 
pod inną tego typu opieką, pomoc adresowana do osób ze 
znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawno-
ści, które są przedstawicielem ustawowym lub opiekunem 
prawnym dziecka).

Obszar E - pomoc w kontynuowaniu rehabilitacji w 
formie wentylacji domowej, adresowana do osób ze stopniem 
niepełnosprawności lub z orzeczeniem o niepełnosprawności 
(do 16 roku życia), które korzystają z koncentratora tlenu lub 

respiratora w warunkach domowych w ramach świadczenia 
udzielanego przez ośrodek domowego leczenia tlenem lub 
ośrodek wentylacji domowej, tj. pod opieką: paliatywną lub 
hospicjum lub długoterminową pielęgniarską, zespołu dłu-
goterminowej opieki domowej dla pacjentów wentylowanych 
mechanicznie, poradni/ośrodka/zespołu domowego leczenia 
tlenem, lekarza specjalisty, który zalecił stosowanie urządze-
nia, przy czym wsparcie dotyczy także osób korzystających 
z urządzenia wypożyczonego lub zakupionego ze środków 
własnych. Wniosek o przyznanie dodatku w obszarze E moż-
na składać od 16 lutego do 30 listopada 2026 roku. Wnioski 
o dofinansowanie w pozostałych zadaniach modułu I można 
składać od 1 marca do 31 sierpnia 2026 roku

Moduł II -  pomoc w uzyskaniu wykształcenia
                      na poziomie wyższym
Wsparcie jest adresowane do osób ze stopniem niepeł-

nosprawności, pobierających naukę w szkole policealnej, 
w kolegium, w szkole wyższej (studia pierwszego stopnia, 
studia drugiego stopnia, jednolite studia magisterskie, studia 
podyplomowe lub doktorskie albo doktoranckie prowadzone 
przez szkoły wyższe w systemie stacjonarnym / dziennym 
lub niestacjonarnym / wieczorowym / zaocznym lub ekster-
nistycznym, w tym również za pośrednictwem internetu), 
a także do osób, które przewód doktorski otworzyły poza 
studiami doktoranckimi/doktorskimi. Termin zakończenia 
przyjmowania wniosków wypada: 31 marca 2026 roku (dla 
wniosków dotyczących roku akademickiego 2025/2026), 10 
października 2026 roku (dla wniosków dotyczących roku 
akademickiego 2026/2027). 

Moduł III - likwidacja barier w dostępie do mieszkania 
   spełniającego indywidualne kryterium dostępności
Zadanie 1 - pomoc w zamianie architektonicznie nie-

dostępnego mieszkania na mieszkanie spełniające indywi-
dualne kryterium dostępności, znajdujące się w lokalizacji 
umożliwiającej samodzielne opuszczenie budynku, aż do 
poziomu zero przed budynkiem. Warunki uczestnictwa to 
między innymi znaczny stopień niepełnosprawności lub w 
przypadku osób do 16 roku życia - orzeczenie o niepełno-
sprawności oraz dysfunkcja narządu ruchu uniemożliwiającą 
poruszanie się bez użycia wózka lub powodująca problemy 
w samodzielnym poruszaniu się w użytkowanym mieszka-
niu lub wyjście z budynku, lub znaczny lub umiarkowany 
stopień niepełnosprawności lub w przypadku osób do 16 
roku życia - orzeczenie o niepełnosprawności oraz dysfunk-
cję narządu wzroku (całkowity lub prawie całkowity brak 
wzroku), przedstawisz dokumentację fotograficzną o barie-
rach architektonicznych w mieszkaniu i/lub w budynku, w 
tym uniemożliwiających samodzielne wyjście na zewnątrz 
na poziom zero, dysponujesz tytułem prawnym do lokalu na 
mocy prawa własności lub spółdzielczego własnościowego 
prawa do lokalu. Jeśli wniosek dotyczy osoby małoletniej 
lub ubezwłasnowolnionej, do wniosku dołącz oświadczenie o 
zamieszkiwaniu w lokalu wspólnie z opiekunem prawnym. 
Pomoc jest jednorazowa. Nabór wniosków odbywa się od 2 
kwietnia do 4 grudnia 2026 roku 

Zadanie 2 - pomoc w wynajęciu samodzielnego miesz-
kania, które spełnia indywidualne kryterium dostępności. 
Pomoc mogą uzyskać osoby ze znacznym stopniem niepeł-
nosprawności, a w przypadku osób z niepełnosprawnością 
narządu słuchu lub wzroku - umiarkowany stopień niepełno-
sprawności, posiadające status absolwenta szkoły podstawo-
wej, ponadpodstawowej (wszystkich typów szkół) lub szkoły 
wyższej, uzyskany w okresie 60 miesięcy poprzedzających 
datę złożenia wniosku, lub osoby opuszczające rodzinę zastęp-
czą, rodzinny dom dziecka, placówkę opiekuńczo-wychowaw-
czą, lub osoby opuszczające warsztat terapii zajęciowej (WTZ), 
osoby, które mają pełną zdolność do czynności prawnych, nie 
mają własnego, samodzielnego mieszkania w miejscowości 
realizowanej aktywności, przedstawią umowę wynajęcia 
mieszkania spełniającego kryteria dostępności, osoby zatrud-
nione lub poszukujące pracy. Pomoc jest udzielana maksy-
malnie do 36 miesięcy, przy czym każdorazowo po upływie 
12 miesięcy dofinansowania, warunkiem udzielenia dalszej 
pomocy i zawarcia umowy dofinansowania jest wykazanie 
zatrudnienia przez beneficjenta. Wysokość dofinansowania 
zależy od miejsca, w którym wynajmowane jest mieszkanie, 
i sposób poruszania się (na wózku lub bez wózka). 

   Formy wsparcia w ramach programu „Aktywny samorząd” w 2026 roku
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Dodatek bezpłatny do Kuriera Kwidzyńskiego, 
wykonany podczas zajęć terapeutycznych prowa-
dzonych w Warsztacie Terapii Zajęciowej w Gór-
kach. WTZ prowadzi Fundacja „Misericordia”.  

     Górki 4  82-500 Kwidzyn
         tel. 55 279 35 64 
    e-mail: wtzkwidzyn@wp.p
www.fundacjamisericordia.pl

Przedstawiciele organizacji pozarządowych z terenów wiejskich oraz organiza-
cji działających na rzecz seniorów z terenu powiatu kwidzyńskiego spotkali się 
w Starostwie Powiatowym w Kwidzynie. Organizatorzy spotkania to Starostwo 

Powiatowe w Kwidzynie i Powiślańska Lokalna Grupa Działania. Tematem spotkania 
były możliwości dofinansowania działań organizacji pozarządowych i osób fizycznych w 
związku ze zbliżającymi się naborami wniosków w ramach wdrażania Lokalnej Strategii 
Rozwoju, realizowanej przez Powiślańską Lokalną Grupę Działania oraz Wieloletniego 
Programu na Rzecz Osób Starszych „Aktywni Seniorzy – ASY” na lata 2026-2030. 

Omówiono możliwości dofinansowania

Programy wsparcia dla seniorów

   Przedstawiciele organizacji pozarządowych z terenów wiejskich oraz organizacji działających na rzecz seniorów z terenu powiatu 
kwidzyńskiego spotkali się w Starostwie Powiatowym w Kwidzynie. W spotkaniu wziął udział między innymi Tomasz Frejnagiel, 
starosta kwidzyński.                                                                                               Zdjęcia: Starostwo Powiatowe w Kwidzynie

W spotkaniu udział wzięli 
między innymi Tomasz Frej-
nagiel, starosta kwidzyński, 
Katarzyna Ochlik-Rafka, 
członkini zarządu powiatu 
kwidzyńskiego, Anna Świąt-
kowska, dyrektor Wydziału 
Rozwoju Powiatu, Polityki 
Społecznej i Zdrowia Publicz-
nego w Starostwie Powiato-
wym w Kwidzynie i Mirosław 
Plakwicz z Powiślańskiej 
Grupy Działania. Stowarzy-
szenie Powiślańska Lokalna 
Grupa Działania jest lokalną 
inicjatywą partnerską, która 
łączy przedstawicieli sektora 
publicznego, prywatnego oraz 
organizacji pozarządowych. 
Organizacja została utwo-
rzona w kwietniu 2006 roku. 
Stowarzyszenie pomogło w po-
zyskaniu pieniędzy unijnych 
na realizację wielu lokalnych 
projektów, służących rozwojo-
wi obszarów wiejskich w po-
wiecie kwidzyńskim. Program 
„Aktywni Seniorzy - ASY” jest 
adresowany między innymi 
do osób w wieku powyżej 60 
roku życia oraz ich opieku-
nów, samorządów lokalnych, 
organizacji pozarządowych, 
Uniwersytetów Trzeciego 

Wieku, rad seniorów oraz 
instytucji publicznych, które 
realizują zadania w ramach 
programu. Jego celem jest 
włączanie osób starszych 
w aktywne życie społeczne, 
kulturowe i edukacyjne, two-
rzenie warunków do godnego 

i aktywnego starzenia się, 
wzmacnianie samorządności 
seniorów i ich udziału w życiu 
publicznym, a także przeciw-
działanie osamotnieniu osób 
starszych oraz wspieranie 
lokalnych inicjatyw na rzecz 
osób starszych. Program ma 

być odpowiedzią na coraz bar-
dziej starzejące się społeczeń-
stwo. Obecnie osoby w wieku 
powyżej 60 roku życia stano-
wią ponad 25 proc. populacji 
i liczba ta będzie rosła.

                                      (op)

   Tematem spotkania były możliwości dofinansowania działań organizacji pozarządowych i osób 
fizycznych w związku ze zbliżającymi się naborami wniosków w ramach wdrażania Lokalnej Strategii 
Rozwoju, realizowanej przez Powiślańską Lokalną Grupę Działania oraz Wieloletniego Programu na 
Rzecz Osób Starszych „Aktywni Seniorzy - ASY” na lata 2026-2030.

Policjanci w ryjewskim WTZ

Ostrzegali przed oszustwami
Policjanci z posterunku w Ryjewie 

odwiedzili uczestników Warsztatu 
Terapii Zajęciowej w Ryjewie, pro-

wadzonego przez Stowarzyszenie Pomocy 
Społecznej „Słoneczne Wzgórze”. Podczas 
spotkania policjanci omówili różne rodzaje 
oszustw oraz poinformowali w jaki sposób ich 
unikać. Poza tym rozdali uczestnikom spotka-
nia ulotki ostrzegające przed oszustwami.

   Funkcjonariusze z Posterunku Policji w Ryjewie rozdali uczest-
nikom spotkania ulotki ostrzegające przed oszustwami.

   Policjanci z posterunku w Ryjewie omówili różne rodzaje 
oszustw oraz poinformowali w jaki sposób ich unikać. 

                    Zdjęcia: Warsztat Terapii Zajęciowej w Ryjewie.
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              82-500 Kwidzyn, ul. Hallera 5
        Tel. 55 279 99 15, tel./faks 55 646 18 00
          e-mail: sekretariat@pcprkwidzyn.pl
                    www.kwidzyn.epcpr.pl
              ePUAP: /pcprkwidzyn/skrytka  

To jednostka organizacyjna powiatu kwidzyńskiego. Funkcjonuje od 1972 r. Ponad 50-letnia 
tradycja i doświadczenie gwarantują fachową opiekę pielęgniarską, medyczną, rehabilitacyj-
ną, socjalną i duszpasterską oraz szeroka ofertę kulturalno-oświatową. Dom przeznaczony 
jest dla 115 przewlekle somatycznie chorych kobiet i mężczyzn. Posiada w pełni wyposażone 
pokoje 1,2 i 3- osobowe ze swobodnym dostępem do łazienek i WC, pokoje dziennego pobytu, 
własną kuchnię i kuchenki oddziałowe, salę wielofunkcyjną z jadalnią, gabinet fryzjerski 
i krawiecki, kaplicę, sale rehabilitacji i terapii zajęciowej z punktem bibliotecznym oraz 
gabinet doraźnej pomocy medycznej. Bezpieczeństwo mieszkańcom zapewnia dodatkowo 
system przyzywowy i przeciwpożarowy oraz monitoring. Budynek domu przystosowany jest 
dla osób niepełnosprawnych (winda, podjazdy, uchwyty, podnośnik, sprzęt ortopedyczny i 
pomocniczy). Odpoczynkowi i rekreacji sprzyjają skwery zielone z oczkiem wodnym oraz 
altany. Rodziny mieszkańców mogą skorzystać z pokoju gościnnego. Przyjazna atmosfera 
domu zapewnia mieszkańcom poczucie spokoju i bezpieczeństwa. Osoby zainteresowane 
mogą odwiedzić dom. Bliższych informacji udzielają pracownicy socjalni. 

Dom Pomocy Społecznej Słoneczne Wzgórze z siedzibą w Ryjewie, zgodnie z Decyzją Wojewody 
Pomorskiego, znak: PS-IX.9423.2.1.2024.LG z dnia 29 maja 2024r., przeznaczony jest dla osób dorosłych 
przewlekle psychicznie chorych. Dom Pomocy Społecznej Słoneczne Wzgórze jest jednostką budżetową, 
podlegającą organizacyjnie Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie. Posiada 180 miejsc dla mieszkańców. 
Do dyspozycji podopiecznych pozostają trzy budynki mieszkalne: B, C, D, w których oferowane są pokoje 
2 i 3 osobowe z łazienkami lub umywalkami. Poza tym w budynkach znajdują się kuchenki, jadalnie, 
pokoje dziennego pobytu wyposażone w radio i telewizję, gabinety doraźnej pomocy przedmedycznej 
(budynek B i C), pomieszczenia pralnicze. W pracowniach terapeutycznych na terenie Domu realizo-
wane są między innymi zajęcia grupowe z zakresu rehabilitacji społecznej. Dodatkowo w budynku 
B znajduje się punkt biblioteczny i gabinety fizjoterapeutyczne. Podopieczni mogą korzystać z sali 
gimnastycznej, wyposażonej w urządzenia do ćwiczeń siłowych i ogólnorozwojowych. W tutejszym 
Domu funkcjonuje także pracownia terapeutyczna „Skrzat”, w której mieszkańcy uczą się dysponować 
pieniędzmi oraz samodzielnie dokonywać zakupów. Dom posiada własną kuchnię; posiłki przygotowy-
wane są z uwzględnieniem indywidualnych preferencji oraz zaleceń lekarskich odnośnie diet. Rodziny 
mieszkańców mogą skorzystać z pokoju gościnnego z samodzielnym wejściem. Dla potrzebujących 
wsparcia duchowego dostępna jest kaplica pw. Św. Ryszarda Pampuriego, w której trzy razy w tygodniu 
odprawiane są nabożeństwa. Mieszkańcy Domu mają możliwość zaspokajania potrzeb i kultywowania 
tradycji religijnych zgodnie z wyznaniem. Dom świadczy usługi bytowe, opiekuńcze i wspomagające 
na poziomie obowiązującego standardu, w zakresie i formach wynikających z indywidualnych potrzeb 
mieszkańców. Opiekę zapewnia zespół pracowników działu opiekuńczo – terapeutycznego, w skład 
którego wchodzą: opiekunowie, pokojowe, opiekunowie medyczni, pielęgniarki, technik fizjoterapii, 
fizjoterapeuta, pracownicy socjalni, instruktorzy terapii zajęciowej, instruktor terapii, dwóch psycho-
logów oraz kapelan. Mieszkańcy Domu mają umożliwiony dostęp do świadczeń zdrowotnych, lekarza 
rodzinnego oraz lekarza psychiatry. Do lekarzy specjalistów mieszkańcy są dowożeni wg. potrzeb. 
Bliższych informacji udzielają pracownicy socjalni Domu Pomocy Społecznej Słoneczne Wzgórze: 
Wioletta Kowalska, Sylwia Szefer, Krzysztof Wittstock i Ewelina Dysko.

    Dom Pomocy Społecznej „Słoneczne Wzgórze” 
              82-420 Ryjewo, ul. Słoneczna 14
                   tel. 55 277 42 36 i 277 42 57 
                       www.dpsryjewo.pl, 
                   e-mail: dom@dpsryjewo.pl

           Dom Pomocy Społecznej w Kwidzynie 
               82-500 Kwidzyn, ul. Malborska 18
             tel. (55) 279 37 21; faks 55 279 38 67 
                www.dpskwidzyn.nowybip.pl                
                   e-mail: dom@dpskwidzyn.pl

Realizuje zadania wynikające z ustawy o pomocy społecznej  i ustawy o rehabilitacji
społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych. Główne cele działań 
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Kwidzynie z zakresu pomocy społecznej to: 
- umieszczanie osób ubiegających się o przyjęcie do domu pomocy społecznej, 
- podejmowanie działań zmierzających do wytypowania rodzin bądź osób do pełnienia
  funkcji rodziny zastępczej, 
- udzielanie pomocy pieniężnej na pokrycie kosztów utrzymania dzieci umieszczonych
  w rodzinach zastępczych,  
- integracja ze środowiskiem osób opuszczających placówki opiekuńczo-wychowawcze,
  rodziny zastępcze i inne ośrodki, pomoc uchodźcom, 
- podejmowanie innych działań wynikających z rozeznanych potrzeb. 
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie realizuje również zadania związane 
z rehabilitacją społeczną osób niepełnosprawnych. 

Prowadzi między innymi porady dla dzieci niepełnosprawnych, grupy wsparcia 
dla rodziców dzieci niepełnosprawnych. Organizuje spotkania edukacyjno - in-
formacyjne dla rad pedagogicznych, dotyczące metod nauczania dzieci niepełno-
sprawnych w szkole masowej. Poradnia zajmuje się między innymi profilaktyką 
uzależnień oraz innymi problemami dzieci i młodzieży. Udziela pomocy rodzicom 
i nauczycielom w wyborze kierunku kształcenia i zawodu, a także pomocy psy-
chologiczno - pedagogicznej, związanej z wychowaniem i kształceniem. 

                                       Malbork, ul. Armii Krajowej 70
                                               tel. 55 247 26 96                                              
                              e-mail: orzecznictwo1@poczta.onet.pl
                                          Dni i godziny otwarcia:   
                                          poniedziałek - 8.00-15.00
                                          wtorek 8.00-15.00
                                          środa 8.00-17.00
                                          czwartek - 8.00-14.00
                                          piątek - 8.00-14.00
       Informacja telefoniczna czynna jest w godz. 8.00-15.00

   Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Prabutach 
                                             ul. Łąkowa 24, 
                                            tel. 55 278 02 20
                 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Gardei 
                                            ul. Kwidzyńska 36,
                                              tel. 55 275 14 21 
                Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ryjewie 
                                             ul. Lipowa 1, 
                                            tel. 55 277 42 93                          
                Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Sadlinkach 
                                            ul. Kwidzyńska 12,
                                               tel. 55 275 75 82
                Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Kwidzynie
                                            ul. Grudziądzka 6, 
                                              tel. 55 646 16 26
                Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kwidzynie
                                           ul. Grudziądzka 30,
                                               tel. 55 261 04 47

                         82-500 Kwidzyn, ul. Grudziądzka 8
                                        Tel. 55 279 21 19,               
                             e-mail: ppp@pppkwidzyn.pl, 
                       Filia w Prabutach, ul. Reymonta 1, 
                                          tel. 55 278 21 16
                         e-mail: prabuty@pppkwidzyn.pl

                                      Dyżury osoby pierwszego kontaktu: 
                                        środa, czwartek w godz. 9.00 - 14.00 
                                                wtorek w godz. 12.00 -17.00
                      Telefon kontaktowy w trakcie dyżurów: 730 784 539
                                             Dyżury interwencyjne:
               poniedziałek, środa, czwartek i piątek w godz. 17.00 - 19.00
                                          wtorek w godz. 15.00 - 17.00

                                                                 Ośrodek Interwencji Kryzysowej 
                                          ul. Braterstwa Narodów 59
                                                82-500 Kwidzyn
                    Telefon informacyjno-interwencyjny, całodobowy 24/7
                                                  55 629 18 18
                                  e-mail: oik@zyc-zgodnie.pl
                                              www.zyc-zgodnie.pl 

Organizuje spotkania dla rodzin zastępczych. Spotkania odbywają się regularnie, w ramach 
programu „Grupy wsparcia dla rodzin zastępczych spokrewnionych, niezawodowych, zawodowych i 
rodzinnych domów dziecka”. Rodziny zastępcze, które chcą uczestniczyć w spotkaniach mogą zgła-
szać się osobiście w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Kwidzynie oraz telefonicznie. 

Świadczenia rodzinne, dodatki mieszkaniowe, zasiłki, wsparcie ubogich i bezdomnych,  
a także dożywianie dzieci z najuboższych rodzin to tylko niektóre z zadań realizowanych 
przez miejskie i gminne ośrodki pomocy społecznej w powiecie kwidzyńskim.

                                            tel. 55 279 99 15 i 55 646 18 00
                                        e-mail: sekretariat@pcprkwidzyn.pl

                            82-500 Kwidzyn, plac Plebiscytowy 2                       
                                                 Tel. 793 005 572
                                 e-mail: seniorzy.kwidzyn@gmail.com

Organizacja prowadzi różne formy działalności edukacyjnej, szkoleniowej, prozdrowotnej, 
kulturalnej, twórczej oraz turystyczno-krajoznawczej. Zajmuje się między innymi włącza-
niem osób starszych, zarówno aktywnych, jak i nieaktywnych zawodowo do systemu kształ-
cenia ustawicznego. Organizacja promuje i organizuje wolontariat oraz działa na rzecz osób 
niepełnosprawnych. Angażuje też wszystkich chętnych do różnorodnych form aktywności 
fizycznej i intelektualnej adekwatnie do wieku, stopnia sprawności i zainteresowań.  

Ośrodek Interwencji Kryzysowej w Kwidzynie

Dom Pomocy Społecznej „Słoneczne Wzgórze” w Ryjewie

Dom Pomocy Społecznej w Kwidzynie

Ośrodki pomocy społecznej w powiecie kwidzyńskim

Stowarzyszenie Seniorzy 50+ w Kwidzynie

Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w KwidzyniePowiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Kwidzynie

Powiatowy Zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności

Zespół Pieczy Zatępczej PCPR w Kwidzynie

Ośrodek zapewnia profesjonalną pomoc i wsparcie wszystkim osobom, rodzinom i grupom doświadcza-
jącym trudności w pełnieniu swoich podstawowych funkcji, gdy dochodzi do zaburzenia ich równowagi 
i załamania jako konsekwencji różnych sytuacji  kryzysowych. Ośrodek prowadzony jest na zlecenie 
samorządu powiatu kwidzyńskiego przez Fundację „Żyć zgodnie” im. ks. Piotra Świtajskiego.
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                              Warsztat Terapii Zajęciowej w Ryjewie
Warsztat istnieje od 15 września 1993 roku. Prowadzi go Stowarzyszenie Pomocy 

Społecznej „Słoneczne Wzgórze” w Ryjewie. W warsztacie funkcjonuje dziewięć pra-
cowni terapeutycznych, w tym malarska, wikliniarska, ceramiczna, życia codzien-
nego, komputerowa, fotograficzna, krawiecko-dziewiarska, fryzjersko-kosmetyczna 
oraz stolarsko-ogrodnicza. W zajęciach uczestniczą 42 osoby.

               
               Stowarzyszenie Pomocy Społecznej „Słoneczne Wzgórze”
          Warsztat Terapii Zajęciowej,  82-420 Ryjewo, ul. Słoneczna 18
                                                 tel. 55 277 42 14
                                       e-mail: wtzryjewo@interia.pl

                            Warsztat Terapii Zajęciowej w Górkach
Warsztat działa od 1 października 1993 roku w Kwidzynie. Od 2004 roku pro-

wadzi go Fundacja „Misericordia” w odrestaurowanym, zabytkowym dworku w 
Górkach. Zajęcia prowadzone są w dziewięciu wyspecjalizowanych pracowniach: 
plastycznej, wikliniarskiej, edukacyjno-stolarskiej, życia codziennego, kompu-
terowej, artystycznej, ogrodniczo-gospodarczej, ceramicznej i redakcyjnej. W 
warsztacie funkcjonuje gabinet rehabilitacji. Wobec wszystkich uczestników 
zajęć terapeutycznych stosowane są dwie formy rehabilitacji medycznej: ki-
nezyterapia (obejmuje między innymi ćwiczenia gimnastyczne i różne formy 
czynnego wypoczynku i relaksu) i fizykoterapia (elektroterapia, termoterapia, 
światłolecznictwo i ultradźwięki, magnetoterapia oraz laseroterapia).

       
                                   Fundacja „Misericordia” w Górkach
                    Warsztat Terapii Zajęciowej, Górki 4, 82-500 Kwidzyn
                                                   tel. 55 279 35 64
                                         www.fundacjamisericordia.pl
                                       e-mail: wtzkwidzyn@gmail.com

Ob³o¿nie chorzy, osoby niepe³nosprawne oraz mieszkañcy, których nie staæ na 
zakup leków mog¹ liczyæ na pomoc kwidzyñskiej stacji socjalnej Fundacji Joannitów. 
Pomoc udzielana jest nieodp³atnie. Stacja prowadzi wypo¿yczalniê sprzêtu rehabili-
tacyjnego oraz aptekê, w której wszystkie leki wydawane s¹ na receptê. Opiekuje siê 
osobami ob³o¿nie chorymi w ich domach. Pomaga tak¿e osobom niepe³nosprawnym, 
którym trudno jest samodzielnie funkcjonowaæ. Apteka stacji socjalnej czynna jest 
w poniedzia³ki, wtorki, czwartki i pi¹tki od 13.00 do 14.00. Lekarstwa wydawane s¹ 
tylko osobom, które znajduj¹ siê w bardzo trudnej sytuacji finansowej. 

To organizacja pożytku publicznego, działającą na rzecz osób z całościowymi 
zaburzeniami rozwojowymi oraz ich rodzin i wychowawców. Stowarzyszenie 
prowadzi działania obejmujące bezpośrednią pomoc terapeutyczną, udziela 
wsparcia, jak również organizuje szkolenia i konsultacje dla rodziców, wycho-
wawców i innych osób mających styczność z osobami z autyzmem. 

Stacja socjalna Fundacji Joannitów w Kwidzynie

Przychodnia udziela pomocy psychologicznej, terapeutycznej, dla osób z problemem 
własnym lub występującym w rodzinie, związanych z uzależnieniem, w tym problemy do-
tyczące spożywania alkoholu. Przyjmuje także pary w kryzysie oraz osoby doświadczające 
przemocy. Wspiera osoby z problemem alkoholowym, ich partnerki i partnerów, dorosłe 
dzieci alkoholików (DDA) i dzieci dysfunkcyjnych domów (DDD). 

                          ul. Warszawska 18a
                             tel. 55 646 44 04

Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Autyzmem „SNOA”

Przychodnia Leczenia Uzależnień w Kwidzynie

Warsztaty terapii zajęciowej

Szkoła przeznaczona jest dla młodzieży z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu 
umiarkowanym i znacznym oraz niepełnosprawnością sprzężoną do 24. roku życia. Kierunki 
kształcenia z zajęciami praktycznymi u lokalnych przedsiębiorców obejmują: pomocnik ogrod-
nika i sadownika, pomocnik kucharza, pomocnik pracownika gospodarczego, pracownia życia 
codziennego oraz  Zespoły Rewalidacyjno – Wychowawcze dla dzieci i młodzieży z niepełno-
sprawnością intelektualną w stopniu głębokim do 25. roku życia.

                   82-420 Ryjewo, Barcice 66               
                        Tel. 55 277 16 95
                e-mail: soswbarcice@post.pl

            82-500 Kwidzyn, ul. Ogrodowa 6     
                         Tel. 55 262 40 21
          www.spdpkwidzyn.edupage.org
       e-mail: sekretariat@spdpkwidzyn.pl

Placówki opiekuńczo – wychowawcze zapewniają dziecku całodobową, ciągłą lub okresową 
opiekę i wychowanie oraz zaspokajają jego niezbędne potrzeby bytowe, rozwojowe oraz inne. 
Celem nadrzędnym, związanym z umieszczaniem dzieci w tego typu placówkach, jest jak naj-
szybsze przywrócenie dziecka rodzinie naturalnej. 

                                                         Domy dla Dzieci:
                          Dom dla dzieci przy ul. Staszica 27a w Kwidzynie
                          Dom dla dzieci przy ul. Donimirskich 8 w Ryjewie
                          Dom dla dzieci przy ul. Malborskiej 18b w Kwidzynie
                       Biuro Domów dla Dzieci, ul. Grudziądzka 8 w Kwidzynie
                                                     tel. 55 279 33 65 

Placówki opiekuńczo-wychowawcze

   Ośrodek Szkolno-Wychowawczy w Barcicach 

Szkoła Specjalna Przysposabiająca do Pracy w Kwidzynie

Zapewnia specjalistyczną opiekę i pomoc dzieciom niepełnosprawnym fizycznie i inte-
lektualnie, w tym także dzieciom z ciężkimi zaburzeniami zdolności komunikowania się 
z otoczeniem. Świadczy wielodyscyplinarną pomoc terapeutyczną, rehabilitacyjną, diag-
nostyczną i konsultacyjną na rzecz dzieci niepełnosprawnych fizycznie i intelektualnie. 
Ośrodek realizuje porozumienie z Narodowym Funduszem Zdrowia o udzielanie świadczeń 
opieki zdrowotnej w zakresie rehabilitacji dzieci z zaburzeniami wieku rozwojowego w 
ośrodku dziennym. Zapewnia między innymi rehabilitację ruchową, zabiegi z zakresu 
fizykoterapii, terapię psychologiczną, pedagogiczną, logopedyczną, stymulację widzenia, 
zajęcia grupowe stymulujące rozwój małego dziecka oraz konsultacje medyczne.

Hospicjum Kwidzyñskie œw. Wojciecha udziela pomocy chorym na chorobê nowo-
tworow¹. Aby skorzystaæ z opieki, nale¿y posiadaæ wszystkie badania oraz skierowanie 
od lekarza rodzinnego. Pacjenci nie ponosz¹ ¿adnych kosztów. Hospicjum ma pod-
pisany kontrakt z Narodowym Funduszem Zdrowia. Pacjentami opiekuje siê zespó³ 
pielêgniarek i lekarzy. Placówka opiekuje siê równie¿ pacjentami w domach. Prowa-
dzeniem placówki zajmuje się Towarzystwo Przyjaciół Chorych w Kwidzynie. 

 Towarzystwo Przyjaciół Chorych w Kwidzynie
        Hospicjum Kwidzyñskie œw. Wojciecha
              82-500 Kwidzyn, ul. Malborska 18 
                             tel. 55 613 19 13
      e-mail: sekretariat@hospicjumkwidzyn.pl

Hospicjum im św. Wojciecha w Kwidzynie

     Stacja socjalna Fundacji Joannitów     
      82-500 Kwidzyn, ul. Grudzi¹dzka 6
                      tel. 55 646 16 26

                                       82-500 Kwidzyn, ul. Kołłątaja 4
                                     Rejestracja - tel. 506 914 044 
                                  Administracja - tel. 55 279 30 22
                                           e-mail: otir@post.pl
                                               www.aac.pl

Pomorski Ośrodek Adopcyjny w Gdańsku

80-401 Gdańsk, ul. Hallera 14, 
tel. 58 341 46 07
tel. 577 200 579

e-mail: sekretariat@poa-gdansk.pl

Uczestnikami zajęć prowadzonych w placówce są osoby zamieszkałe na terenie
 miasta Kwidzyna, nieaktywne zawodowo powyżej 60 roku życia.         
                                  
                                              Dzienny Dom Pobytu „Senior +”                                   
                                           82-500 Kwidzyn, ul. Warszawska 18
                                                             Tel. 601 911 566
                                                      e-mail: kwidzyn@zhp.pl

Dzienny Dom Pobytu „Senior +” w Kwidzynie

Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Autyzmem „SNOA”
                    82-500 Kwidzyn, ul. Warszawska 18 
                                   www.snoa.pl 
            www.facebook.com/snoa.autyzm.kwidzyn  

          e-mail: stowarzyszeniesnoa@gmail.com                 

Samodzielny Publiczny Ośrodek Terapii i Rehabilitacji dla Dzieci 
w Kwidzynie

To jednostka samorządu województwa pomorskiego. Celem ośrodka jest prowadzenie pro-
cedur przysposobienia oraz przygotwanie osób zgłaszających gotowość do przysposobienia 
dziecka. Zakres działań POA obejmuje między innymi kwalifikowanie dzieci i kandydatów do 
przysposobienia, szkolenie kandydatów do przysposobienia, dokonywanie doboru rodziny i 
współpraca w zakresie kwalifikacji dziecka i procesu przysposbienia, między innymi takimi 
jak sądy, organizatorzy pieczy zastępczej i ośrodki pomocy społecznej. 

Ośrodek oferuje wczesne wspomaganie rozwoju dziecka. Oferta przeznaczona jest dla dzieci  w 
wieku od 0 do podjęcia nauki w szkole. Zajęcia prowadzone są indywidualnie przez wykwalifiko-
wanych specjalistów, w zależności od możliwości psychofizycznych i potrzeb dziecka. W placówce 
udzielany jest instruktaż i porady oraz udzielane są konsultacje w zakresie pracy z dzieckiem. 
Ośrodek prowadzi też edukację przedszkolną dla dzieci w wieku od 3 do 8 lat w formie zajęć 
wychowawczo-dydaktycznych. W placówce funkcjonuje szkoła podstawowa, która oferuje naukę 
dzieciom z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu lekkim, umiarkowanym, znacznym i 
niepełnosprawnościami sprzężonymi w tym z autyzmem w zespołach klasowych oraz w zespołach 
edukacyjno-terapeutycznych. Edukacja podzielona jest na dwa etapy kształcenia: pierwszy etap - 
edukacja wczesnoszkolna klasy I-III i drugi etap - klasy IV-VIII. Ośrodek zapewnia edukację dzieci z 
autyzmem oraz wielospecjalistyczną terapię, w tym logoterapię, indywidualną terapię pedagogiczną, 
rehabilitację ruchową, hydroterapię i hipoterapię. SOSW w Barcicach to także zajęcia w grupach 
wychowawczych, które odbywają się w trzech grupach wychowawczych. Internat dysponuje 32 miej-
scami noclegowymi, zapewniając wychowankom całodobową opiekę od poniedziałku do piątku. 
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„Profilaktyka Raka Piersi” - badanie bez skierowania

Przyjadą mammobusy 
24 i 25 lutego w powiecie kwidzyńskim prowadzone będą bez-

płatne badania mammograficzne. Badania realizuje Geneva Trust 
Polska. Spółka powstała w celu realizowania gwarantowanych 

świadczeń medycznych w ramach programu zdrowotnego „Profilaktyka 
Raka Piersi”, finansowanego przez Narodowy Fundusz Zdrowia. 

Subkonto Fundacji „Mise-
ricordia” zostało utworzone 
dla wspierania letniego po-
bytu dzieci z Baru, miasta 
partnerskiego Kwidzyna. Po 
rosyjskiej napaści na Ukrai-
nę służy także do wspierania 
finansowego i rzeczowego 
Ukraińców przebywających 
w powiecie kwidzyńskim i 
ukraińskim Barze. Subkonto 

Wsparcie dla mieszkańców Ukrainy
Ponad 241 tys. zł przeznaczono na pomoc dla obywateli 

Ukrainy ze środków, które trafiły na specjalne subkonto 
Fundacji „Misericordia” w Górkach. Wsparcie darczyń-

ców, w tym osób prywatnych, firm i organizacji, pozwala na 
udzielenie pomocy rodzinom oraz dzieciom przebywającym 
w powiecie kwidzyńskim. Dzięki darczyńcom wsparcie udzie-
lane jest także mieszkańcom ukraińskiego miasta Bar.

  Subkonto „Pomoc dla dzieci z Ukrainy”
 58 8300 0009 0003 3835 2000 0320 PBS Kwidzyn
  Fundacja „Misericordia”, Górki 4, 82-500 Kwidzyn

ma charakter otwarty. Każ-
dy może wpłacić pieniądze, 
aby wesprzeć Ukraińców. Na 
pomoc Ukraińcom przezna-
czono ponad 241 tys. zł. Stan 
subkonta 12 listopada 2025 

r. wynosił 78,04 zł. Szczegó-
łowe rozliczenie wpływów i 
wydatków można znaleźć na 
stronie: www.fundacjami-
sericordia.pl oraz stronie 
miasta: www.kwidzyn.pl.

Mammobusy pojawią się w 
Kwidzynie, Gardei, Prabutach i 
Ryjewie. Udział w badaniu nie 
wymaga skierowania. Adresatka-
mi badania są panie w wieku 45-
74 lata, które w ciągu ostatnich 
2 lat nie miały mammografii w 
ramach profilaktyki zdrowotnej 

(przy określaniu wieku należy 
wziąć pod uwagę rok urodzenia), 
zakończyły okres 5 lat od leczenia 
chirurgicznego raka piersi i po-
zostają w trakcie uzupełniającej 
hormonoterapii (HT) – zalecenie 
badania co 12 miesięcy oraz 
zakończyły leczenie raka piersi 

i 5-letni proces monitorowania 
po zakończonym leczeniu – za-
lecenie badania co 12 miesięcy. 
Zarejestrować się na badanie 
można dzwoniąc pod numer 
telefonu: 58 767 34 44, e-mail: 
rejestracja@genevatrust.pl 

                                      (op)

Harmonogram - badanie mammograficzne
24 lutego, ul. Krótka w Kwidzynie w godz. 9.00 - 17.00 (przy Kauflandzie)
24 lutego, ul. Sportowa w Gardei w godz. 9.00 - 17.00 (przy Gminnym Ośrodku Kultury) 
25 lutego, ul. Łąkowa w Prabutach w godz. 9.00 - 17.00 (przy Prabuckim Centrum Kultury i Sportu)
25 lutego, ul. Grunwaldzka w Ryjewie w godz. 9.00 - 17.00 (przy Gminnym Ośrodku Kultury)

   24 i 25 lutego w powiecie kwidzyńskim prowadzone będą bezpłatne badania mammograficzne.

      Punkty nieodpłatnej pomocy prawnej

  Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie

             Punkt Stowarzyszenia OVUM 
   Siedziba Starostwa Powiatowego w Kwidzynie 
           ul. Kościuszki 29b, 82-500 Kwidzyn 
                       pn. - pt. 12.00 - 16.00 
Informacje i zapisy: za pośrednictwem aplikacji dostępnej na stronie 
internetowej: https://np.ms.gov.pl/pomorskie/kwidzyński
pn. - pt. w godz. 8.00 - 16.00 pod nr tel. 58 350 15 15   
                    e-mail: biuro@ovum.org.pl 
       www. ovum.org.pl/npp-npo/kwidzynski 
Punkt radców prawnych i adwokatów w siedzibie 
Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Prabutach
              ul. Łąkowa 24, 82-550 Prabuty, 
            pn. - wt. 11.00 - 15.00, śr. 12.00 - 16.00, 
             czw.  13.00 - 17.00., pt. 12.00 - 16.00

              Punkt Stowarzyszenia OVUM 
   Siedziba Starostwa Powiatowego w Kwidzynie 
   ul. Kościuszki 29b (pokój nr 6), 82-500 Kwidzyn 
                   pn. - pt. w godz. 7.00 - 11.00 
Informacje i zapisy: za pośrednictwem aplikacji dostępnej na stronie 
internetowej: https://np.ms.gov.pl/pomorskie/kwidzyński
pon. - pt. w godz. 8.00 - 16.00 pod nr tel. 58 350 15 15  
                  e-mail: biuro@ovum.org.pl 
      www.ovum.org.pl/npp-npo/kwidzynski 

Punkty nieodpłatnej pomocy prawnej i nieodpłatnego pradnictwa
             obywatelskiego w powiecie kwidzyńskim


